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Antrag gemäß § 3 GO zur Ratssitzung am 10.12.2019 
Mehr Information und Transparenz im Rahmen politischer Entscheidungen 
 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Ewers, 
 
unsere Gemeinde investiert sehr viel Geld in die unterschiedlichsten Bauprojekte. Bei 
den jeweiligen Projektvorstellungen durch Verwaltungsvorlagen, werden wir im 
Rahmen unserer politischen Arbeit meist nur über die verwaltungsseitige, kalkulierte 
Endsumme in Kenntnis gesetzt.  
 
Anhand dieser lässt sich für uns jedoch kein Rückschluss auf die einzelnen 
kalkulierten Positionen herbeiführen, vielmehr müssen wir die durch die Verwaltung 
ermittelte Endsumme als Fakt akzeptieren. Selbstverständlich haben wir Vertrauen in 
die Kalkulationen unserer Verwaltung, jedoch sind wir uns auch unserer 
Verantwortung in Bezug auf den Umgang mit Steuergeldern unserer Bürger und 
Bürgerinnen bewusst.  
 
Für eine bessere Transparenz, Nachvollziehbarkeit und nicht zuletzt um solide 
haushälterische Entscheidungen treffen zu können, möchten wir künftig bei allen 
Bauprojekten, ergänzend zur Vorstellung der Projekte auch eine detaillierte 
Kostenkalkulation einzelner Gewerke sowie Baunebenkosten durch die Verwaltung 
zur Verfügung gestellt bekommen. Die Darlegung der zugrundeliegenden 
Kostenkalkulation erachten wir als SPD-Fraktion für unsere politische Arbeit als 
unumgänglich.  
 
Des Weiteren wurde in der letzten Ratssitzung von seitens der Verwaltung erklärt, 
dass bei jedem Neubauprojekt grundsätzlich eine Prüfung zur möglichen Installation 
einer Photovoltaikanlage durchgeführt wird. Nachvollziehbare Ergebnisse einer 
solchen Prüfung während der Planungsphase erhält der zuständige Ausschuss oder 
Rat jedoch nicht.   
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Wir möchten daher, dass zukünftig die Ergebnisse inkl. Kostenermittlung einer 
solchen Prüfung bereits in der Verwaltungsvorlage etabliert sind. Dies sollte ja, wenn 
eine solche Prüfung ohnehin generell erfolgt, kein Problem darstellen, ansonsten ist 
eine solche Prüfung im Rahmen einzelner Stufen einer Bauplanung möglich. 
 
Hierbei ist uns nicht nur die standardmäßige Prüfung auf dem Dach sondern auch 
die Prüfung weiterer Möglichkeiten der Installation einer Photovoltaikanlage 
(Fassade, Photovoltaik mit automatischer Sonnenausrichtung, etc.) wichtig. Hier sei 
angemerkt, dass sich die heutige Technik rund um Photovoltaik am Gebäude 
mittlerweile sehr vielschichtig darstellt und ein generelles „Ist nicht möglich“ dadurch 
immer mehr in die Ferne rückt.  
 
Wir halten nach wie vor daran fest, das Photovoltaik wichtig ist und wir aus diesem 
Grund vorrangig alle technischen Möglichkeiten rund um unsere Gebäude prüfen 
sollten, ggf. auch durch Hinzuziehung eines externen Fachmanns. 
 
 
Die SPD-Fraktion im Rat der Gemeinde Burbach beantragt: 
 
 

 
1) Der Rat der Gemeinde Burbach beauftragt die Verwaltung den Fraktionen bei 

allen künftig zu beschließenden Bauprojekten im Automatismus die 
detaillierte, zugrundeliegende Kostenkalkulation zur Verfügung zur stellen. 
 

2) Der Rat der Gemeinde Burbach beauftragt die Verwaltung bei allen 
Neubauprojekten bereits in der Verwaltungsvorlage die Ergebnisse einer 
Machbarkeitsprüfung zur Installation einer Photovoltaikanlage auf der Dach- 
bzw. Fassadenfläche sowie deren Kosten zu etablieren. 
 

 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
Nicole Schoeppner                        Thomas Heuschkel 
Fraktionsvorsitzende                     Fraktionsgeschäftsführer 


